
tel.: +48 22 694 55 55 ul. Świętokrzyska 12 

fax: +48 22 694 36 84 00-916 Warszawa

gov.pl/finanse

e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

1/2

Warszawa, 21 listopada 2025 roku  

Sprawa: Interpelacja nr 13279 posła Krzysztofa Habury 
Znak sprawy: ST3.054.54.2025
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej 

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację Pana Krzysztofa Habury– Posła na Sejm RP (nr 13279) 
w sprawie rezerwy subwencji ogólnej na 2025 rok na projekty zgłoszone przez 
powiaty (art. 90 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 1 października 2024 r. o dochodach 
jednostek samorządu terytorialnego1), proszę przyjąć następujące wyjaśnienia.

W dniu 1 października 2024 r. została uchwalona nowa ustawa o dochodach 
jednostek samorządu terytorialnego, która całościowo zreformowała system 
finansowania jednostek samorządu terytorialnego. Obowiązujące przepisy ustawy 
o dochodach jednostek samorządu terytorialnego, zakładają wzmocnienie 
i ustabilizowanie finansów jednostek samorządu terytorialnego poprzez 
zwiększenie dochodów własnych, od których zależą możliwości realizacji zadań 
i rozwoju samorządów. Zgodnie z rozwiązaniami zawartymi w ustawie, samorządy 
finansowane są głównie dochodami podatkowymi, zaś subwencje z budżetu 
państwa mają charakter jedynie uzupełniający. Należy też dodać, że nowa ustawa 
o dochodach jednostek samorządu terytorialnego wprowadziła dodatkowy 
mechanizm uzupełniania dochodów samorządów.

Zgodnie z art. 34 ustawy z dnia 1 października 2024 r. o dochodach jednostek 
samorządu terytorialnego w budżecie państwa tworzy się rezerwę na uzupełnienie 
dochodów jednostek samorządu terytorialnego w wysokości stanowiącej 
równowartość 1% kwoty potrzeb finansowych ustalonych dla wszystkich jednostek 
samorządu terytorialnego. Rezerwą tą dysponuje minister właściwy do spraw 
finansów publicznych. Ustawa określa obszary i przypadki, według których 
rozdzielane będą środki omawianej rezerwy. Reprezentacja jednostek samorządu 

1 Dz.U. poz. 1572 i 1717
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terytorialnego, w terminie do dnia 31 marca roku budżetowego, może wskazać 
obszary i przypadki (spośród określonych ustawowo), według których rozdzielane 
będą środki stanowiące 80% rezerwy.

Podziału części rezerwy w kwocie stanowiącej 80% jej wysokości dokonuje minister 
właściwy do spraw finansów publicznych w porozumieniu z ministrem właściwym 
w zakresie danego obszaru, po uzgodnieniu z reprezentacją jednostek samorządu 
terytorialnego obszarów i przypadków, według których rozdzielane będą środki 
rezerwy.

W roku 2025 środki rezerwy, o której mowa w art. 34 ww. ustawy (na podstawie 
art. 90 ust. 1 tej ustawy) w wysokości 330 000 tys. zł zostały przeznaczone 
na dofinansowanie:

1) inwestycji na drogach publicznych powiatowych i wojewódzkich oraz 
na drogach powiatowych, wojewódzkich i krajowych w granicach miast na 
prawach powiatu;

2) remontu, utrzymania i ochrony dróg krajowych i wojewódzkich w granicach 
miast na prawach powiatu i zarządzania nimi.

Ponadto, na podstawie art. 34 ustawy o dochodach jednostek samorządu 
terytorialnego - zgodnie z ustaleniami z Ministrem Infrastruktury i po pozytywnym 
zaopiniowaniu przez stronę samorządową Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu 
Terytorialnego - dokonano podziału środków w wysokości:

1) 220 mln zł jako zwiększenie środków na zadania drogowe zgłaszane przez 
powiaty, miasta na prawach powiatu i województwa;

2) 218,4 mln zł na realizację zadań na drogach gminnych znajdujących się na 
listach rezerwowych zadań do dofinansowania ze środków Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg w 2025 roku.

Należy zauważyć, że powiat kutnowski nie występował z wnioskiem o przyznanie 
środków z ww. rezerwy, zatem nie otrzymał środków na dofinansowanie zadań 
drogowych  w roku 2025. 

W roku 2025 wszystkie środki rezerwy na ww. zadania zostały już podzielone 
i nie  jest możliwe ich zwiększenia w tym roku.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Hanna Majszczyk
podsekretarz stanu 

w Ministerstwie Finansów
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